



# VELEŇÁČEK 1

Zpravodaj Kulturně – historického spolku M. Veleň Ročník XIX. ( XIII. KHS ) \* 15. ledna 2020

**Vzpomínáme na vánoce** - zdobení vánočního stromku a prohlídka betléma



## **Poplatky v naší obci v roce 2020**

**Psi:** 100,- Kč, další pes 150,- Kč. Důchodci platí za psa 50,- Kč, za dalšího 100,- Kč.

**Odpad, popelnice:** roční poplatek se zvyšuje na 500,- Kč za osobu.

Částka je splatná jednorázově do 30. 6. 2020.

**Voda:** podle odečtu, který se provádí v lednu a v červenci: 25,- Kč/m<sup>3</sup>.

## **Železniční zastávka**

Po několika měsících, kdy byly prostory železniční zastávky uzavřeny, mohou opět cestující při nepříznivém počasí čekárnu využívat.

Zastávka má bezbariérový přístup, je natřená a uvnitř vybělená s dřevěným stropem. Okolí i pobožené zdivo u opěrných zdí bylo také opraveno.



## **Jaké bývaly u nás zimy**



*Letos jsme si zatím moc sněhu neužili. Tak se aspoň podívejte, jak u nás vypadala zima na silnici v Malé Veleni v roce 1969 a zamrzlá Ploučnice v Soutěškách v roce 1953.*



## **Mlýn v Malé Veleni byl postaven před 100 lety v roce 1920**

Před 100 lety, v roce 1920, měla obec dostatek elektřiny díky nově vybudované elektrárně na Ploučnici. Původní mlýn,

který mlel obilí i pro sousední obce, stával na Ploučnici v místech dnešních česlic. V roce 1905 ale vyhořel a již nebyl obnoven. Proto se obec rozhodla vybudovat mlýn s elektrickým pohonem – snímek nahoře.

Po roce 1945 nebyla jeho činnost obnovena a objekt sloužil zemědělskému družstvu jako skladové prostory. Na jeho nádvoří se také konaly výmlaty obilí, někdy i noční. Objekt se pouze využíval a nebyl udržován. Vzhledem k jeho špatnému stavu musel být zbourán. Na jeho místě dnes stojí transformátor pro obec Malá Veleň.



## **Z obecní kroniky před 70 lety – rok 1950**

Jednotnému zemědělskému družstvu se všemožně brigádnicky vypomáhalo jak při senách, výmlatu, tak také při vysazování ovocných stromů.

V tomto roce byla **likvidována pekařská provozovna** jak v Jedlce, tak také v Soutěsce, a veškeré pekárenské výrobky byly do obce dováženy.

Na přání ONV byla **likvidována provozovna moštárny** s poukazem, že se bude stavěti nová, velká mechanizovaná. MNV se proti tomu nestavěl, jenom trval na tom, že je pro velkou věc, ale poukázal na to, že až bude toto dílo provedeno, tak že se teprve může malá věc zrušit.

Poukázal na velké zpracování ovoce jak spadaného, tak letního, a že v případě, bude-li dosavadní provozovna dříve zrušena, bude toto ovoce hnit. Bylo MNV doporučeno, aby veškeré spadané ovoce bylo denně odváženo. Byl dán dostatek bedýnek na toto ovoce, které se mělo dávat k silnici, a tak bylo připraveno k odvozu. Co se ale stávalo. Jedoucí vozidla vystihla „čistý vzduch“, osádka vozů sebrala ovoce i s bedýnkou, což mělo za následek, že ať zemědělec, nebo soukromník, neměl bedýnku ani ovoce a tím přišel i o korunky. Důsledek byl ten, že metráky ovoce zůstaly na zemi, což dříve se nestávalo. Ovoce se dříve muselo přímo hledati se svíčkou, jak děti vše pečlivě vysbíraly, aby si v zimní době pochutnaly na ovocné šťávě. Veškeré urgencye a stížnosti zůstaly bezvýsledné.

*(PS: na výborný mošt si pamatují už jen ti nejstarší obyvatelé v obci...)*



## **Vánoční turnaj vyhrál Jaroslav Scháněl**

O Vánocích pořádali stolní tenisté SK Malá Veleň tradiční turnaj ve stolním tenise. Účast byla vysoká. Do hry se celkem zapojilo 14 hráčů, proto se hrálo na dvě skupiny. Ve skupině se utkal každý s každým, čtyři hráči z každé skupiny pak postoupili do vyřazovacích bojů. V nich si nejlépe vedl Jaroslav Scháněl, na snímku uprostřed. Druhé místo vybojoval Roman Bajus (vlevo), třetí místo si připsal Petr Frühauf.

*Luděk Stínal*

**Veleňáček**, zpravodaj Kulturně – historického spolku Malá Veleň \* [www.mala-velen.estranky.cz](http://www.mala-velen.estranky.cz) \* tel: 607 583 271  
e-mail: [mala-velen@seznam.cz](mailto:mala-velen@seznam.cz). Odp. redaktor: Jaroslav Dostál, Malá Veleň 29. Členové redakce: Milan Hurt, František Stibor.  
Foto archiv. Povoleno MKČR, reg. číslo: E 18183. Redakce neodpovídá za obsah podepsaných článků. Náklad: 110 výtisků.  
Uzávěrka dalšího čísla je 10. 2. 2020.

**Toto číslo vyšlo 15. ledna 2020**